国内统一刊号 | CN11-0289

2022年9月16日

第 350期





玉

家医保局规范种植牙服务收



编者按

长风万里送秋雁,对此可以酣高楼。九月的信使传递豪情壮志的篇章,全国各地高校陆续开学。 无数医学新生踏入校园,迈出医学之路的第一步。 他们将在实验室、动物房、教室挥洒自己的青春热血、汗水与泪水……

凡是过往,皆为序章;凡你所在,就是未来。新 生们站在新起点上,不言歇、不言弃、不言败地执 着奋斗,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者,书 写无愧于时代的青春之歌和精彩人生,共同开创 医学事业的未来、国家民族的未来。

青少年时期既是学习知识的黄金时期,也是价值观形成、树立理想信念的重要时期。坚守理想信念、追逐心中梦想,离不开正确的引导与鼓舞。为此,本期编辑部编辑整理了院士在部分高校开学典礼上的发言,以此激励青年学子执著追梦的热情。

(详见 4~5 版)

本报讯 近日,国家医保局公布《关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》。《通知》提出,开展全面覆盖公立和民营医疗机构的口腔种植价格专项治理工作,各级医疗保障部门要以单颗常规种植牙的医疗服务价格为重点,按照"诊查检查+种植体植入+牙冠置入"的医疗服务价格实施整体调控。三级公立医疗机构完成全流程种植、医疗服务价格整体普遍高于4500元每颗的地区,应采取针对性措施,导入至整体不超过4500元每颗的新区间,三级以下公立医疗机构的调控目标参照当地医疗服务分级定价的政策相应递减。

国家医保局表示,《通知》提出的三级公立医院单颗常规种植的医疗服务价格全流程调控目标 4500 元,是指门诊诊查、生化检验和影像检查、种植体植入、牙冠置入等医疗服务价格的总和,不含种植体和牙冠。公立医疗机构的具体收费以当地医疗保障部门制定公布的价格

政策为准,实际收费有所突破可能与患者需要植骨、软组织移植等额外服务有关,不一定存在不合理诊疗和收费。调控目标作为医疗机构的"高线",主要是引导医疗机构加强自我约束,也提示患者对明显超线收费加强警惕和监督。

根据《通知》,种植体、牙冠两个部分的价格没有具体量化目标。国家医保局表示,目前,公立医疗机构以每套4000~6000元的价格采购高端品牌种植体,以每套2000~3500元的价格采购其他种植体;公立医疗机构从第三方加工厂采购的牙冠大多在1000多元,自制牙冠价格更高,竞价挂网后也会有一定程度下降。 (丁思月)

▶07 │陈薇: | 热爱是创新之源



是怎样的磅礴力量支撑她完成一个又一个几乎无法完成的任务,取得一系列让国人为之赞叹、世界为之瞩目、历史为之铭记的科研成就呢?她的回答只有两个字:热爱。她说:"除了热爱,我找不到其他理由。"



麻醉科是一个平台科室,任何一台外科手术的顺利进行都离不开麻醉科的保驾护航。"它不是'手术前打一针,让患者睡一觉'那么简单。"邓晓明坦言,麻醉不只是让患者在术中感知不到疼痛,它还有更多的使命和责任。

●12 | 我们无法战胜死亡 | 但终将克服衰老



发生在繁育期后的衰老,已经脱离了自然选择的范围和生物进化的轨道,但即使衰老对种群进化没有那么大的价值,其对于个体和社会文化来说仍然有着积极的意义。从进化的角度来说,也许我们无法战胜死亡,但我们终将克服衰老。